

Biskup Tondra: V nedeľu nenakupujte!

Spišský diecézny biskup František Tondra v pastierskom liste rozhodne odsúdil nedeľné nakupovanie v supermarketoch, ktoré sa podľa neho stalo zlozvykom aj u kresťanov katolíkov. Pastiersky list včera čítali na omšiach v kostoloch celej Spišskej diecézy. Tondra v liste tvrdí, že katolíci sa majú zdržať v nedeľu a vo sviatok prác, ktoré nie sú nevyhnutné, teda aj nákupov.

PRAVDA, 2.1.2009

Novoročná omša v Dóme sv. Martina

K dnešnému dňu neodmysliteľne patrí aj novoročná omša v Dóme svätého Martina. Boj za mier a výzva na solidaritu, to je hlavné poslanstvo pápeža Benedikta XVI., ktoré slovenským veriacim tlmočil bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský.

Bratislavský arcibiskup sa vo svojom novoročnom prejave venoval okrem náboženských, aj ekonomickým otázkam. Spomenul význam novej meny na Slovensku, ale aj finančnú krízu, počas ktorej by sme mali hľadať spôsob ako na ňu správne reagovať.

Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup, metropolita Slovenska:

„Uvedomiť si, že tí, ktorí sú silnejší a schopnejší, že majú o to väčšiu povinnosť pomáhať tým, ktorí sú v spoločnosti zraniteľnejší a slabší.“

Okrem tradičnej solidarity vyzývajú duchovní tento rok na boj s chudobou mentálnou aj materiálnou.

Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup, metropolita:

„Lebo z nedostatku a z veľkej chudoby, vznikajú aj veľké napätia, prípadne aj ozbrojené konflikty.“

Na novoročnej omši sa zúčastnili aj viacerí politici. Nechýbali ani novoročné predsavzatia, či prania pre svojich blízkych.

Milan Čič, vedúci kancelárie prezidenta SR: „No to je ťažká otázka, pretože človek by si mal dávať také predsavzatia, ktoré aj splní.“

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Moje osobné, aby som bol zdravý, spolu celá moja rodina.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Aby bol krajší a šťastnejší, aby sme my Slováci lepšie vedeli nájsť sami seba so všetkými dôsledkami našej identity.“

Opýtaný 2: „Každý máme nejaké predsavzatia a málokedy sa mi podarí všetky splniť.“

Jaroslav Krafka
TV Markíza, 1.1.2009

Gašparovič na novoročnej omši

BRATISLAVA - Prezident Ivan Gašparovič sa včera predpoludním zúčastnil na novoročnej svätej omši v Dóme sv. Martina v hlavnom meste. Obrad celebroidal arcibiskup Bratislavskej diecézy Stanislav Zvolenský.

Na slávnostnej bohoslužbe boli aj vedúci kancelárie prezidenta Milan Čič, predseda HZDS Vladimír Mečiar a predseda KDH Pavol Hrušovský.

(vm), Plus jeden deň, 2.1.2009

Maďarský biskup

BRATISLAVA - Líder SMK Pál Csáky to má podľa šéfa SNS Jána Slotu „trochu popletené v tej svojej hlavičke“. Reagoval tak na Csákyho názor, že na Slovensku by mal byť biskup maďarskej národnosti.

(tasr, sita), Nový čas, 5.1.2009

Kríza, ale v nás

Pápež Benedikt XVI. včera v tradičnom novoročnom príhovore k veriacim vo vatikánskej Bazilike sv. Petra vyzval na mier v celom svete a osobitne na Blízkom východe. Svätý Otec vyjadril nádej, že „vrúcna túžba po mieri u väčšiny izraelskej a palestínskej populácie“ zabráni „rozsiahlým násilnostiam“ v pásme Gazy. Katolícka cirkev si včera pripomenula Svetový deň pokoja, tak ako vždy 1. januára od roku 1967.

V súvislosti so svetovou krízou pápež vyzval predstaviteľov sveta politiky, aby urobili veľké zmeny v globálnom finančnom systéme, pretože krátkodobé odpovede na finančnú krízu podľa neho nepostačujú. Pridať záplaty na starý oblek nie je dost, citoval Ježiša. Podľa Benedikta XVI. sa svet nachádza v hlbokjej „kultúrnej a morálnej kríze“.

Šport, 2.1.2009

Vatikán sa dištancuje od Talianska

VATIKÁN sa odkloní od talianskeho práva. Najmenší nezávislý štát sveta sa domnieva, že taliansky právny systém obsahuje až príliš veľa zákonov a nariadení ako v občianskom, tak aj v trestnom práve.

Množstvo z nich je aj v rozpore s cirkevným učením.

Z tohto dôvodu sa bude od nich dištancovať. Novou vyhláškou tak budú obmedzené tzv. Lateránske dohody, z ktorých vyplýva, že Vatikán automaticky preberá talianske zákony. Taliansko nový postup Vatikánu chápe. Niektorí členovia talianskej vlády aj pripustili, že množstvo zákonov je zle napísaných a je im zaťažko rozumieť.

(mrx), Plus jeden deň, 3.1.2009

V nitrianskej katedrále sa pátra po Pribinovom kostole

Hľadal kostol v kostole. Archeológ Peter Bednár sa pokúšal v roku 2008 nájsť svätostánok z čias Pribinu. Ukrytý mal byť v podlahe najvyššej a neprehliadnuteľnej veže v meste Nitra v Katedrále svätého Emeráma na Nitrianskom hrade.

Podlaha katedrály vydala hroby aj rakvičku s kostrou nedonoseného novorodenca, no s prastarým kostolom súvisel nález zvyškov malty. Je to postačujúci dôkaz, že Pribina dal postaviť kostol práve tu?

Nie. Čakali sme, že nájdeme viac dôkazov. Dúfali sme, že tam ten kostol bude. Všetko tomu nasvedčovalo. Náznaky sa objavili už počas nášho výskumu zo začiatku 90. rokov, keď sme na hrade skúmali veľkomoravský obranný val.

Na jeho stavbu boli použité aj sutiny a zvyšky malty z neznámeho murovaného objektu, ktorý rozobrali v 11. storočí. Práve toto mohol byť hľadaný kostol.

A okrem malty sa z tejto stavby nezachovalo nič viac?

V južnej stene katedrály sme zachytili časť starej architektúry, ktorú pravdepodobne stavali v druhej polovici 9. storočia. Toto datovanie sa nám však nepodarilo stopercentne dokázať.

Hľadali ste na správnom mieste?

Pribinov kostol môže byť teoreticky aj inde v meste. Spomína sa, že bol postavený na majetku kniežat'a Pribinu, a tým bola celá Nitra. Sú predpoklady, že cirkevná architektúra z 9. storočia bola niekde v dnešnom centre mesta, nemôžeme jednoznačne vylúčiť ani polohu v priestore kasární pod Zoborom.

Bol Pribinov kostol prvým na území Slovenska? V nálezisku Bojná pri Topolčanoch nedávno našli archeológovia veľmi staré zvony, súčasti oltára a texty.

Sakrálnych stavieb z 9. storočia už máme na Slovensku viacero. Kresťanský kostol v tom čase možno stál aj na Bratislavskom hrade alebo na Devíne.

Kostol vybudovaný na Pribinovom majetku je určite prvý spomínaný kostol.

Váš výskum sa pohrával aj s iným prvenstvom zo slovenských dejín. Kopali ste pravdepodobne na mieste jediného hrobu svätcov na území Slovenska Svorada a Benedikta.

S týmto tvrdením opatrne. Podľa písomného prameňa od biskupa Mau-

rusa boli Svorad a Benedikt pochovaní v tomto kostole. Našli sme zvyšky rozobratého masívneho muriva v osi kostola. Na takomto mieste sa pochovávali svätci.

Neskorší stavitelia mali pred týmto priestorom rešpekt, počas niekoľkých storočí sa ho prestavby až tak nedotkli. Hroby svätcov by však mali mať kovovú tabuľku s menom.

A našli ste ju?

Nie. Ale ešte je malá nádej, že tam niekde uložená.

Kosti oboch svätcov sú teraz v relikviári v kaplnke. Pred asi sedemsto rokmi ich však z hrobu ukradol Matúš Čák Trenčiansky. Prečo?

Neviem, aké mal dôvody. Relikvie boli veľmi cenné. Stali sa predmetom výnosného obchodu, ostatky niektorých svätcov boli takmer úplne rozobraté. Objavovali sa aj falzifikáty. Vlastniť pravé relikvie znamenalo mať moc, prestíž.

V kostole na Nitrianskom hrade ste odhalili ešte jeden hrob. Bola v ňom miniatúrna rakvička s kostrou nedonoseného novorodenca.

Dieťa muselo patriť do významnej šľachtickej rodiny z takzvaného Horného mesta. Do kostolov sa pochovávali len významné osobnosti. Novorodenec bol navyše pochovaný na veľmi dôležitom mieste neďaleko rakvy sme našli základy staršieho oltára. Ešte sme však nerobili prieskum archívov. Je možné, že o ňom nenájdeme zmienku.

Nezvyčajný bol aj priebeh prieskumu. V práci ste sa mýlili s biskupom, kňazmi, kanonikmi. Neprekázali?

V katedrále normálne prebiehal cirkevný život. Každý večer sme museli povysávať, prikryť jamy, aby nebola narušená ranná omša. Raz sme si odskočili na obed a medzitým sa tu konal krst. Ktosi tu chcel mať aj svadbu, no neviem, ako to nakoniec dopadlo. Predsa len, všade boli lešenia...

A, naopak, neprekázali ste vy?

Bol to výskum v živom organizme. A bol náročný. To nie je len preskúmanie a zasypanie, ale aj obnova priestoru. Biskup a kapitula však mali pre nás mimoriadne pochopenie. Na mnohých miestach nás nechali kopat' v predstihu. My sme sa im možno odvdáčili obzvlášť rýchlym prieskumom v kuchyni paláca.

V kuchyni?

Nepočítali s tým, že tam niečo bude. Už mali rozobratú podlahu, pripravené nové kuchynské zariadenia, stavba bola rozbehnutá, keď sa ukázalo, že tri štvrtiny plochy sú pre nás zaujímavé. Na prieskum sme mali štyri dni.

Za takmer dvadsať rokov ste prechodili Nitriansky hrad ako nikto iný. Je ešte miesto, ktoré je nedostupné a pre odborníka veľmi lákavé?

Nie je preskúmaná ani desatina hradného kopca. Nitriansky hrad možno neponúka také exkluzívne nálezy ako Bojná. Tá totiž zanikla náhle, ľudia si nestihli odnieť cennosti. Tento hrad je však výnimočný v tom, že existuje nepretržite od 9. storočia a stále sa vyvíja. Časté stavebné zásahy síce porušili staršie vrstvy, niekde však stavitelia len navrhovali zeminu a nálezy sa tak dobre zakonzervovali. Obrovský potenciál má západný svah hradného kopca, nehovoriac o budovách, dvoroch a záhradách. Nádvorie medzi Diecéznym múzeom a palácom je zlatou baňou.

Bude možné na týchto miestach niekedy kopat'?

Hádam áno. Takéto veľké lokality sa však robia niekoľko generácií. „Vlastniť pravé relikvie znamenalo mať moc, prestíž.“

le však výnimočný v tom, že existuje nepretržite od 9. storočia

Peter Bednár, 44

Bol to práve Bednárov archeologický tím, ktorému sa v 90. rokoch podarilo dokázať, že Nitriansky hrad bol kniežacím sídlom. Za objavy z 9. storočia, medzi ktorými bolo aj veľkomoravské opevnenie a bojovnícky hrob, získal Bednár Cenu časopisu Pamiatky a múzea za nález roku 1994. Je špecialista stredoveké opevnené sídla, výskumu Nitrianskeho hradu sa venuje už takmer dve desaťročia. V roku 2008 sa mu podarilo pod hradnou katedrálou objaviť zvyšky malty, ktorá mohla byť použitá pri stavbe jedného z prvých kostolov na území Slovenska - takzvaného Pribinovho kostola. V posledných týždňoch tohtoročného výskumu odhalil s kolegami miesto, kde sa kedysi mohol nachádzať jediný hrob svätcov na Slovensku - Svorada a Benedikta.

„Pribinov kostol môže byť teoreticky aj inde v meste. Spomína sa, že bol postavený na majetku kniežat'a Pribinu, a tým bola celá Nitra“

**Andrej Barát
PRAVDA, 3.1.2009**

Mrzli celé sviatky

Kým väčšina z nás mala počas sviatkov vykúrené príbytky, niektoré rodiny mrzli. Ich byty sa zmenili na ľadové jaskyne, pretože dodávateľ jednoducho vypol kúrenie.

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „V tomto byte sa určite veľmi pokojne cítila rodina snehuliakov, no určite nie ľudia.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Radiátory studené, takto je to vlastne každý víkend, každé prázdniny, každú noc v zime.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Aj počas týchto sviatkov museli títo dvaja súrodenci a školopovinný chlapec obťažovať svojich príbuzných s bývaním, pretože v tomto byte zostať by bolo zdraviu nebezpečné.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Tých 9 až 10 stupňov tu bolo určite.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Počas víkendov zapnú ohrievače, ale môžu len dva, inak by im to vyhodilo poistky.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Samozrejme nevykúri zase celý byt. I tak to ide do peňazí. Navyše za kúrenie dodávateľovi platia.“

Sivia Baltazarovičová, nájomníčka: „Nevykuruje nám byt v podstate, pretože sme napojení na školu.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Školu cez víkendy a cez školské prázdniny kotolňa nevykuruje, pretože by to bolo neefektívne.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Nebudú vykurovať celú školu kvôli jednému bytu.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Že je to tak nám potvrdil aj správca fary, ktorá areál vlastní.“

Miloš Kohútek, správca farnosti

Bratislava - Rača: „Oni naozaj majú ten štýl školský, kedy sa kúri len v tej druhej budove, aby zabezpečila hlavne pre deti a pre žiakov.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „V minulosti problémy neboli. Nastali až v čase, keď cirkev v rámci reštitúcie získala areál naspäť.“

Sivia Baltazarovičová, nájomníčka: „Naši rodičia pracovali v škole, vlastne my tu žijeme od malička.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Byt bol kedysi služobným školníckym bytom.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Oni sa opierajú o tom, že oni sú výhradní majitelia tohto celého objektu a my tu jednoducho nemáme čo robiť.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „Súd majiteľom prikľepol možnosť nájomníkov vypratať ak im nájde primerané náhradné ubytovanie. Ponúkli im garsónku.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „Samozrejme to sme odmietli, nakoľko to nie je primerané bývanie pre mňa, pre sestru a pre jej syna maloletého.“

Miloš Kohútek, správca farnosti Bratislava - Rača: „Im bolo teda poskytnuté náhradné bývanie byt je pripravený už niekoľko mesiacov, a čakáme na ich reakciu.“

Ladislav Šípoš, nájomník: „2-izbový byt nám ponúkli s tým, že do prenájmu na rok s tým, že potom už si musíme hľadať sami.“

Anton Adamčík, redaktor TV JOJ: „No napriek všetkému veria, že počas budúcich Vianoc sa už nebudú musieť cítiť ako rodina snehuliakov.“

Anton Adamčík
TV JOJ, 19:30, 2.1.2009

VERNÍ HODNOTÁM

Slávnosť Bohorodičky bola včera v Katedrále svätého Martina v Bratislave. Hlavný celebrant omše bratislavský arcibiskup a metropolita Stanislav Zvolenský vyzdvihol význam sviatku a súčasne pripomenul významné výročie vzniku samostatnej Slovenskej republiky, ako aj zavedenie eura.

Konštatoval, že „ako jediní máme na eurominciach symbol kríža - symbol kresťanských duchovných hodnôt“.

TOMÁŠ HALÁSZ
Šport, 2.1.2009

V kostole vylomil tri pokladničky

BRATISLAVA - Kriminalisti pátrajú po zlodejovi, ktorý sa vlámal do blumentálskeho kostola na Floriánskom námestí a ukradol peniaze z troch pokladničiek na milodary. Zlodeja videl farár, ktorý ho pri krádeži vyrušil.

Zlodej na Nový rok popoludní rozbil sklo na dvojkridlových dverách kostola. „Musel byť štíhly, keď sa mu podarilo dostať do kostola cez úzky otvor na dverách. Poškodil tri pokladničky, v ktorých nebolo veľa peňazí.“

Milodary sa cez deň vyberajú, takže tam mohlo byť len pár drobných.

Zlodeja, ktorý utekal z kostola, videl pán kaplán, „povedala upratovačka kostola Mária Durecová (60). Podľa Tatiany Kurucovej z bratislavskej krajskej polície vlamač spôsobil farnosť škodu 100 EUR (3 012, 60 Sk).“

Blumentálsky kostol na Floriánskom námestí bol postavený v rokoch 1885 až 1888 a bol dominantou bývalej obce Blumentál, ktorá je dnes súčasťou Bratislavy. (vr)

Nový čas, 3.1.2009

Nová diecéza chystá nový biskupský úrad

Na mieste zbúranej starej fary má stáť pastoračné centrum a obchody.

ŽILINA. Nová Žilinská diecéza by mala mať nové sídlo. „Výstavba sa pripravuje na pozemku na križovatke ulíc Kuzmányho a Kalinčiaka,“ stojí v Informačnom liste žilinských farností pred Vianocami. Stavať sa má začať na jar.

V novej budove má byť biskupský úrad, pastoračné úseky, bývanie pre biskupa a niekoľko bytov pre kňazov. Chýbať nebude kongresová sála.

„Financovanie stavby bude do veľkej miery kryté príjmami predaja časti pozemku na Farských schodoch,“ píše sa v Informačnom liste. Podnikateľ George Trabelssie tam stavia nákupné centrum Hrad. Na mieste bývalej starej fary, pri odstránení ktorej bol porušený stavebný zákon a zmarený archeologický prieskum, má stáť pastoračné centrum, pod ktorým budú obchodné priestory. (trš), SME, 5.1.2009

Milodary opäť začnú padat' do zvončekov

Prechodom na novú menu by si mohli polepšiť kostoly. Vybierajú viac.

Starší ľudia si zatiaľ nezvykajú na euro len v obchodoch, ale pomaly aj v kostoloch. Košíky s milodarmi síce včera šušťali viac slovenskými bankovkami, začínalo sa však v nich ozývať aj prvé štrnganie euromincami.

V bratislavskom Kostole milosrdných bratov okrem dvadsiatok, päťdesiatok či stokorunáčok hádzali veriaci aj prvé päťdesiatcentovky a jednoeurovky.

„Aj ja som dala jedno euro,“ priznávala 84-ročná pani Emília, ktorá bola doteraz zvyknutá kostolu každú nedeľu darovať dvadsať korún. „No je to viac, ale 50 centov by bolo málo. Preto budem dávať euro,“ zratúvala stará pani.

Rovnako šesťdesiatničke Oľge je jednoduchšie dať jednoeurovku, ako vhadzovať hŕbu niekoľkých centov.

Košík po omši odhalil, že mnohí veriaci ho využili aj ako možnosť zbaviť sa posledných korunových drobných. Brat Richard, ktorý za milodary zodpovedá, zatiaľ veľký rozdiel vo vyzbieranej sume oproti predchádzajúcemu korunovému obdobiu nepostrehol.

Za týždeň zvykli vyzbierať v kostole zhruba päťtisíc korún, čo stačilo na zabezpečenie chodu kostola. Z milodarov platia elektrinu, vodu a výzdobu.

V košíku to teraz vyzerá ako v susednom Rakúsku. Aj tam veriaci hádžu len mince.

Brata Richarda teší, že v košíku to teraz začne cinkať. Opäť sa stáva „zvončekom“, ako to bývalo v minulosti, keď sa aj malé deti učili „hádzat' korunku do zvončeka“.

Mince však postupne vystriedali bankovky, a tak košíky cinkať prestali. Euro to zmenilo. (vev), SME, 5.1.2009

Prezident a biskupi si sadli

BRATISLAVA. Prezident Ivan Gašparovič na novoročnom prijatí (na snímke TASR) varoval predstaviteľov cirkví a náboženských spoločností pred odchodom mladých do zahraničia. Podľa neho sa tam sústreďia na kariéru a peniaze a potom odsúvajú budovanie rodiny.

Slovenskí katolícki biskupi v nedávnom pastierskom liste varovali mladých ľudí, ktorí odišli zo Slovenska, že je pre nich veľkým nebezpečenstvom prepadnutie nemravnosti. (sita), SME, 7.1.2009

Pápež Benedikt XVI. vyzval na podporu úsilia o mierové rozhovory Izraela a Palestínčanov

Pápež Benedikt XVI. v súvislosti s konfliktom v pásme Gazy vyzval na podporu úsilia o mierové rozhovory Izraela a Palestínčanov. V príhovore k veriacim na vatikánskom Námestí sv. Petra varoval, že nenávisť a odmietanie dialógu nemôžu viesť k ničomu inému, než k vojne.

Rádio Slovensko, 18:00, 6.1.2009

STRUČNE

-Prezident SR Ivan Gašparovič na novoročnom prijatí varoval predstaviteľov cirkví a náboženských spoločností pred odchodom mladých do zahraničia.

- Prezident SR Ivan Gašparovič poďakoval bývalému rožňavskému diecéznemu biskupovi Eduardovi Kojnokovi za službu. Šport, 7.1.2009, JÁN FELIX

Eurá cirkevné pokladničky príliš nezaplnili

Eurá či centy cirkevné pokladničky v kostoloch zatiaľ príliš nenaplnili.

Veriaci po zavedení novej meny prispievajú rímskokatolíckej cirkvi, ku ktorej sa na Slovensku hlási najviac ľudí, najmä korunami. Farnosti v tom však problém nevidia, keďže peniaze môžu zameniť v bankách aj po 16. januári, keď sa už bude dať platiť iba eurom.

„Teraz budú ľudia pravdepodobne využívať cirkevné zbierky na to, aby sa zbavovali mincí a malých bankoviek u nás. A my sme na to pripravení,“ povedal dekan košickej farnosti Božieho milosrdenstva Peter Novák. Dodal, že vo farnosti pripravila špeciálnu škatuľu na koruny, aby ľudia mohli v kostoloch aj po prvých šiestnástich dňoch tohto roka vložiť ako milodar slovenské koruny, ktoré doma našli alebo im zostali. „Termíny Národnej banky aj ostatných bánk sú dosť veľké na to, aby sme to dokázali zameniť,“ poznamenal.

Najviac ľudí chodí do kostola tradične v nedeľu. Viac veriacich však bolo možné vidieť na omšiach už vo štvrtok na Nový rok hneď v prvý deň zavedenia eura -1. január je totiž aj cirkevným sviatkom.

„Zbavujú sa (korún). Hádzu nám tam vo vrecúškach päťdesiathalierniky (1,66 centa),“ povedala administratívna pracovníčka levickej farnosti Margita Tóthová. Dodala, že v kostoloch budú ochotní prijímať koruny aj po tom, čo nimi nebude možné platiť. Pripomenula, že farnosť už v minulosti musela pravidelne vkladat' peniaze zo zbierok na účet do banky.

Milodary skôr v slovenských korunách, ktoré putujú na podporu cirkvi či charitu, zaznamenali napríklad aj v kostoloch v Bratislave.

V niektorých chrámoch v centre hlavného mesta, do ktorých zavítajú aj zahraniční turisti, sa však kňazi mohli stretnúť s eurami aj v minulých rokoch.

„Teraz budú ľudia pravdepodobne využívať cirkevné zbierky na to, aby sa zbavovali mincí a malých bankoviek u nás.“

Peter Novák
dekan košickej farnosti Božieho milosrdenstva
PRAVDA, 5.1.2009

Fundácia prenajíma

To ako fundácia nakladá s cirkevnými pozemkami sme zisťovali v jednej obci. Okrem iného sme sa dozvedeli, že časť majetku majú v prenájme dve agrospoločnosti. Jednej z nich v minulosti šéfoval súčasný poslanec Smeru.

Jana Pišteková, redaktorka TV JOJ: „V Majeri Mikulášov dvor pri Dubniku sme našli časť pozemkov, ktoré patria fundácii Jána Krstiteľa. Tá ich prenajíma poľnohospodárskemu družstvu. Podľa záznamov v obchodnom registri má toto družstvo v nájme aj tamojšie hospodárske budovy a bytový dom.

Miestni sa až z našej reportáže dozvedeli, že okolité pozemky a nehnuteľnosti patriace cirkvi previedli na fundáciu spájanú s arcibiskupom Sokolom, no do reči im príliš nebolo.“

Miestni obyvatelia: „Pán farár chodí každú nedeľu, robí omšu, o deviatej už skončí a to je všetko čo sem cirkev chodí.“

Jana Pišteková, redaktorka TV JOJ: „Počas nášho pátrania sme zistili, že tamojšia agrospoločnosť má prenajaté pozemky nielen v obci Mikulášov dvor, ale aj v katastri Rúbaň a Veľká tabuľa. Je zaujímavé, že riaditeľom spoločnosti bol bývalý štátny tajomník, dnes poslanec za stranu Smer Marián Záhumenský. Dedinčania nám tvrdili, že mnohé budovy patriace cirkvi úplne schátrali. Sťažovali sa, že nikto s tým nič nerobí.“

Miestni obyvatelia: „Všetko nemôže patriť cirkvi. Týchto 5 m2 je moje.“

Jana Pišteková, redaktorka TV JOJ: „Niektorí obyvatelia obce sa zaujímali aj o kúpu pozemkov, s ktorými susedia, no od cirkvi vraj dostali zamietavú odpoveď. Tunajší veriaci vedia len o jedinej návšteve arcibiskupa Sokola.

Pred rokom bol v Mikulášovom dvore vysvätiť kostol. Ak by prišiel na návštevu teraz, radi by sa ho spýtali ako to s tými pozemkami vlastne je.

**Drahu Dobrovicsová
a Jana Pišteková
TV JOJ, 19:30, 5.1.2009**

Sporné pozemky J. Sokola

Nedávno sme vás informovali, že trnavský arcibiskup Ján Sokol previedol rozsiahle pozemky na fundáciu, ktorú zastupuje ako štatutár. Tie pozemky majú hodnotu niekoľko miliónov eur. Túto transakciu Sokol dodnes nevysvetlil, rovnako ani to aké má zámery s týmto majetkom.

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Pripomeňme, že Monsignor Sokol previedol pozemky na fundáciu ešte ako šéf Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy.

Územie, na ktorom ležia však patria nitrianskemu biskupstvu. Súčasťou pozemku, ktoré fundácia blízka Sokolovi získala sú tiež viaceré nehnuteľnosti. Nielen tie sa dajú podľa realitného makléra dobre speňažiť.“

Martin Čapo, riaditeľ realitnej kancelárie: „Najhodnotnejšia je tá veľká výmera, tie samotné, sú tam vinice, sú tam sady, mnohé z nich sú rozptýlené na mnohých miestach, ale ten samotný fakt, že ide o pozemky, ktoré sú vedľa seba, a je ich naozaj veľa to dáva celkovú hodnotu tým pozemkom.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Realitný maklére, s ktorým sme hovorili tvrdil, že s takým množstvom pozemkov, ktoré by mali patriť jednému vlastníkovi sa ešte nestretol.“

Martin Čapo, riaditeľ realitnej kancelárie: „TO je taký feudál tento človek, ktorý vlastní tieto pozemky.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Arcibiskupský úrad v Trnave odmietol, že Sokol si pozemky privlastnil. V stanovisku tvrdí.“

Vyhlásenie arcibiskupstva: „Subjekt, na ktorý bola prevedená časť cirkevného majetku vo vlastníctve bývalej bratislavsko-trnavskej arcidiecézy nie je súkromná nadácia arcibiskupa Jána Sokola, ale je to verejná cirkevná právnická osoba.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Zaujímalo nás, či vnútri katolíckej cirkvi poznajú fundáciu, ktorá pozemky vlastní. Tu sú odpovede, ktoré sme získali.“

hovorí Michal Vivoda, tajomník pápežského nuncia: „O tom ja nič neviem, neviem o čo ide. Vôbec neviem o tom nič. Nie je v kompetencii apoštolskej nunciatury.“

hovorí Tibor Hajdu, bývalý hovorca J. Sokola: „To určite nie sú veci, ktorých by sme sa mali obávať.“

hovorí Imrich Šišulák, správca kostola v Trnave: „On arcibiskup je štatutár a ja som správcom.“

Martin Mózer, redaktor TV JOJ: „Spor o cirkevné pozemky v oblasti južného Slovenska však nemusí byť jediný. Podobný by mohol vzniknúť aj v Bratislave kde novému arcibiskupstvu takmer nič nepatrí. A väčšinu nehnuteľností má vlastníť trnavské arcibiskupstvo.

**Martin Mózer
TV JOJ, 19:30, 5.1.2009**

Tvrdohlavý Olmert, znepokojený pápež, Pan Ki-mun rozhodnejší

Izraelský premiér Ehud Olmert počas pondelňajšieho stretnutia s francúzskym prezidentom Nicolasom Sarkozym odmietol akékoľvek prímerie vo vojne proti palestínskemu hnutiu Hamás, ktoré by natrvalo neukončilo jeho raketové útoky na Izrael. Pápež Benedikt XVI. chce, aby sa Izraelčania a Palestínčania posadili za spoločný rokovací stôl a svoj konflikt vyriešili mierovým spôsobom, povedal to v utorok pútnikom a turistom na Námestí svätého Petra vo Vatikáne. Podľa vlastných slov sleduje správy o ozbrojených zrážkach v pásme Gazy s „veľkým znepokojením“. Bezpečnostná rada Or-

ganizácie Spojených národov včera večer usporiadala schôdzu na úrovni ministrov, venovanú najnovšej výzve arabských štátov týkajúcej sa konfliktu v pásme Gazy. OSN a predovšetkým Bezpečnostná rada, musia zohrávať kľúčovú rolu pri riešení izraelsko-palestínskeho konfliktu, informoval vo vyhlásení generálny tajomník OSN Pan Ki-mun. Izraelské tanky v utorok pred svitaním vošli do mesta Chán Júnis, ktoré je najväčším centrom južnej časti pásma Gazy. Izraelské útoky zasiahli v utorok v pásme Gazy dve školy OS, jednu z nich preplnenú utečencami.

JÁN FELIX, Šport, 7.1.2009

Nech Boh žehná tento dom. Znelo väznicou

V bratislavskej väznici pri Justičnom paláci hlásil v utorok veliteľ nadriadenej služby, že služba beží bez mimoriadnych udalostí. Nebola ňou ani trojkraľova omša v ústavnej kaplnke. Tento rok na ňu prišlo trinásť odsúdených mužov. Väčšinou svalnatí, dohola ostrihaní, niektorí potetovaní a jednotne vo fasovanom čiernom.

„Chcete mi pred omšou niečo povedať?“ pýta sa kaplán Ľuboš Kaščák. Odpoveďou bolo rozpačité ticho. „Dobre, tak sa porozprávame po omši,“ pohotovo dodal mladý kaplán. „Vy ste ale beťár,“ vykrikoval ktosi z publika, ktoré sa rozosmialo. Modlitby im rozdal vytlačené na papieroch a začala sa omša.

Kaplán pripomenul, aký sviatok oslavujú. Že traja králi Gašpar, Melicher a Baltazar boli vlastne pohania, ktorí prišli z východu a hviezda im ukazovala smer. Ako neveriaci objavili dieťa Ježiša a uverili. A že každý človek túži po tajomstvách a kto ich hľadá, aj nájde. Slovo striedala clivá hudba huslí. Omšu už tradične sprevádza hudobník. Nechýbala v nej ani prosba Pane, zmiluj sa nad nami. Muž úplne vzadu pri tom neudržal slzy.

„Do kostola som niekedy chodil,

lebo pochádzam z vidieka, kde to bolo prirodzené,“ hovorí asi štyridsiatnik odsúdený za lúpež. Niektorí sa usmejú, keď presvedčivo povie, že sa chce naozaj polepšiť.

Ďalší z nich, Ivan, dostal desať rokov za obchodovanie s drogami. Modlí sa v kaplnke za seba, manželku i malú dcérku.

„Nikdy som do kostola nechodil. Všetko sa zmenilo, keď mi zomrel otec, s ktorým som sa štrnásť rokov nerozprával,“ prezrádza o sebe Ali odsúdený za podvod. Kaplán posvätil dvere kaplnky, tradičný trojkraľový zvyk. Kriedou na ne napísal C + M + B, čo znamená Christus mansionem benedicat - Nech Boh žehná tento dom. V tomto prípade väznicu.

Riaditeľ Ústavu na výkon väzby v Bratislave Milan Gašparovič si myslí, že do kaplnky odsúdených najviac láka živá hudba. „Zvykne byť súčasťou duchovných podujatí a je pre nich často jedinou možnosťou kultúry,“ povedal Gašparovič. Chodia za nimi aj iné registrované cirkvi. Spomenul židovskú náboženskú obec, ktorej zástupca prišiel počas židovskej chanuky. **Jana Beňová**

PRAVDA, 7.1.2009

Grékokatolíci si pripomínajú Ježišov vstup na verejnú scénu

Pravoslávni veriaci slávia síce Vianocce, katolíci však Sviatok Troch kráľov. Grékokatolíci si pripomínajú Ježišov vstup na verejnú scénu, čiže Sviatok teofanie, božieho zjavenia. Viac povie Jaroslav Barborák.

Ak sa v liturgiách katolíkov a pravoslávnych pokračuje v slávené betlehenských biblických udalostí Ježišovo narodenia, grékokatolíci upierajú pohľad na jeho verejné vystúpenie. Podľa bratislavského eparchu Petra Rusnáka Ježiš sa ako dospelý dáva poznať svetu.

Peter Rusnák, bratislavský eparcha: „Význam toho sviatku vôbec nesúvisí s Troma kráľmi, ako je to v latinskej cirkvi, ale význam toho sviatku je by sme mohli povedať dokončenie sviatku Vianoc. Na Vianoce vidíme Boha, ktorý sa stáva dieťaťom a pri tomto sviatku vidíme Krista už v dospelom veku, ktorý sa

dáva krstiť. Ako keby dokončil to zaradenie sa medzi ľudí.“

Grékokatolíci si tak pripomínajú v prvom rade Sviatok teofanie, Sviatok bohozjavenia a v niekoľkých dedinách, ktoré sa ešte riadia juliánskym kalendárom, je to pre nich aj deň Vianoc. Prioritným obsahom sviatku je však verejné vystúpenie Ježiša Krista a jeho zaradenie sa do spoločnosti.

Peter Rusnák, bratislavský eparcha: „To prekvapenie, že Boh sa stáva človekom a nielen že človekom, ale že sa zaradí medzi nás hriešnikov, tak to je skutočne takým zjavením sa pre človeka, ktorý môže od tej chvíle naozaj cítiť sa vo veľkej blízkosti a takej istote a nádeji, že z božej strany je vždycky prijímaný ako milovaný syn, v ktorom má Boh zaľúbenie.“

V katolíckej tradícii sa s dnešným dňom spájajú aj posviacky domácností. **Rádio Slovensko, 18:00, 6.1.2009**

400. výročie od prvého pozorovania hviezd Galileom Galileim prostredníctvom teleskopu

Pápež Benedikt XVI. na slávnostnej omši na sviatok Zjavenia Pána Troch kráľov uviedol, že zjavenie Ježiša Krista je mnohotvárnym tajomstvom. Latinská tradícia ho vysvetľuje predovšetkým ako zjavenie Mesiáša pohanským národom. Východná tradícia naopak dáva do popredia Ježišov krst v rieke Jordan. Pápež pripomenul, že tento rok si pripomíname 400. výročie od prvého pozorovania hviezd Galileom Galileim prostredníctvom teleskopu. Preto by sme mali venovať osobitnú pozornosť symbolu hviezdy, ktorá je dôležitá v evanjeliom rozprávaní mágov. Podľa slov pápeža hviezdy, planéty a celý vesmír neriadi slepá sila, neposlúchajú iba dynamiku matérie. Vo všetko a nad všetkým je osobná vôľa, Boží Duch, ktorý sa v Kristovi zjavil ako láska.

Rádio Lumen, 17:30, 6.1.2009

Csáky chce katolíckeho biskupa aj pre Maďarov

Pál Csáky žiada, aby na Slovensku pôsobil katolícky biskup maďarskej národnosti. Šéf SMK pripomenul, že v blízkej budúcnosti idú do dôchodku traja diecézni biskupi. Na jedno z uvoľnených miest by mal podľa Csákyho zasadiť Maďar, aby koordinoval prácu maďarských duchovných.

Pál Csáky, predseda SMK: „Tu by bolo treba tiež vymenovať schopných ľudí, tých, ktorí majú materinský jazyk maďarský, aby sa starali o týchto maďarských veriacich a myslím, že by to bol skutočne presvedčivý krok, že slovenská katolícka cirkev myslí aj na týchto ľudí.“

Csáky je presvedčený, že túto tému treba otvárať, pretože sa dotýka bežného života 400 tisíc občanov Slovenskej republiky.

Rádio VIVA, 18:00, 5.1.2009

Csákyho biskup

Nápad Pála Csákyho vymenovať maďarského biskupa cirkev odbila veľmi rýchlo a chladne. A dobre urobila. Zaťahovať vieru do nacionalistických sporov sa vypláca len politikom. Nie cirkvi.

Mimochodom, SMK a špeciálne provokatéri ako Csáky už majú jedného „maďarského biskupa“, ktorý sa vytrvalo stará o osud maďarskej menšiny. Akurát nie je katolíkom, ale protestant. A nežije na Slovensku, ale v Rumunsku. László Tökés sa na Slovensku predstavil minulý rok, keď tu s priateľom Csáky debatoval o autonómii pre slovenských Maďarov. Biskup Tökés má v tejto veci jasno. Ako predseda Rady pre autonómiu Karpatskej kotliny žiadal pre menšinových Maďarov právo na sebaurčenie podľa kosovského modelu! V októbri zas Tökés vyzval EÚ, aby zasiahla proti útokom, porušovaniu práv a intolerancii, ktoré ohrozujú maďarskú menšinu na Slovensku...

Csáky sa od štvavej politiky biskupa Tökésa nikdy nedištancoval. Naopak, pozval ho na Slovensko, do extrémistickej Rady pre autonómiu poslal svojho podpredsedu a Duraya nechal vykrikovať, že slovenskí Maďari potrebujú ochranný patronát EÚ.

Inak Csáky má, našťastie, s Tökésom ešte jednu cennú spoločnú vlastnosť. Ich nápady nikto neberie vážne.

Dag Daniš

PRAVDA, 7.1.2009

V Brazílii má vyrásť druhý Kristus

Málo známe brazílske poľnohospodárske mesto Sertozinho na seba chce strhnúť pozornosť, ktorá doteraz patrila soche Krista Spasiteľa v Riu de Janeiro. Mestskí radní chcú vztýčiť sochu Ježiša, ktorá originál na vrchole hory Corcovado nad Riom zatieni. Mala by mať 57 metrov i s podstavcom, socha v Riu má len 38 metrov.

(ČTK), PRAVDA, 8.1.2009

Csákyho biskupa cirkev nechce

Biskup pre maďarskú menšinu nebude, tvrdí katolícka cirkev. Csáky podľa biskupov nemá do jej vnútorných vecí čo hovoriť.

„Pál Csáky zbiera politické body. Takýmito vyjadreniami prekračuje svoje kompetencie.“ Tak reagoval hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik na požiadavku predsedu SMK, aby mala maďarská menšina vlastného biskupa.

Vikárov zodpovedných za maďarskú menšinu má Banskobystrická, Nitrianska aj Košická diecéza, niektoré diecézy poverili touto úlohou kňazov. Okrem toho viacerí biskupi a pomocní biskupi ovládajú maďarčinu. Konferencia biskupov to považuje za dostatočné.

Petícia bez odpovede

Csáky sa opiera o fakt, že na Slovensku žije takmer štyristotisíc katolíkov maďarskej národnosti. Pod petíciou za vymenovanie biskupa zodpovedného za ich menšinu sa nazbieralo 50-tisíc podpisov. Občianske združenia, ktoré petíciu konferencii biskupov posielali, stále nedostali odpoveď. „Máme nádej, že v budúcnosti bude naša požiadavka splnená,“ hovorí jeden z iniciátorov petície a predseda občianskeho

združenia Pázmaneum János Karaffa.

Kňaz ako biskup

Kňazi na národnostne zmiešanom území považujú za opodstatnenú požiadavku, aby mali menšiny na zmiešaných územiach aspoň vlastného vikára.

„Máme mnohých biskupov, ktorí hovoria po maďarsky. To je podľa mňa dostačujúce. Vikár by však nebol na škodu,“ hovorí Páter Kamil Kucharčík z farnosti Fiľakovo. Práve Rožňavská diecéza, kam Fiľakovo spadá, ho napriek pomerne vysokému počtu maďarsky hovoriacich veriacich nemá.

Nesplniteľná požiadavka

Podľa religionistu Romana Kečku je požiadavka na biskupa vymenovaného na národnostnom základe pre katolícku cirkev neprijateľná. Nevie si predstaviť ani splnenie Csákyho požiadavky, aby bol takýto biskup diecézny.

„Diecézny biskup je zodpovedný za veriacich v diecéze. Ak by bol zodpovedný za celú maďarskú menšinu, musel by zasahovať do právomocí iných diecéznych biskupov,“ hovorí Kečka.

Martina Kováčová

SME, 7.1.2009

Hovorca KBS Jozef Kováčik: O veriacich maďarskej národnosti na Slovensku veľmi dobre postarané

Pál Csáky žiada, aby na Slovensku pôsobil katolícky biskup maďarskej národnosti. Šéf SMK pripomenul, že v blízkej budúcnosti idú do dôchodku traja diecézni biskupi. Na jedno z uvoľnených miest by mal podľa Csákyho zasadiť Maďar, aby koordinoval prácu maďarských duchovných.

Pál Csáky, predseda SMK: „Tu by bolo treba tiež vymenovať schopných ľudí, tých, ktorí majú materinský jazyk maďarský, aby

sa starali o týchto maďarských veriacich a myslím, že by to bol skutočne presvedčivý krok, že slovenská katolícka cirkev myslí aj na týchto ľudí.“

Pál Csáky rieši veci, ktoré riešiť netreba. Oponuje hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Podľa Kováčika je o veriacich maďarskej národnosti na Slovensku veľmi dobre postarané.

Rádio VIVA, 18:00, 5.1.2009

SMK by chcela mať na Slovensku maďarského biskupa

Na Slovensku by mal podľa predsedu SMK Pála Csákyho pôsobiť katolícky biskup maďarskej národnosti. Zlepšila by sa tak starostlivosť o maďarských veriacich. Katolícka cirkev však tvrdí, že je o nich veľmi dobre postarané. Okrem toho cirkevní predstavitelia nevidia dôvod, prečo by malo byť menovanie biskupa politickou témou.

Predseda SMK otvoril túto otázku práve na začiatku roka, v ktorom by mali traja diecézni biskupi odísť do dôchodku.

Ján Juran, riaditeľ cirkevného odboru MK STR: „Ide o Trnavskú arcidiecézu, kde pán arcibiskup Sokol dosiahol vek 75 rokov. Taktiež táto situácia nastala v Rožňavskej diecéze, no a takisto Košická arcidiecéza, myslím tam takisto pán arcibiskup Tkáč dosiahne v tomto roku vek 75 rokov.“

Aspoň v jednej z týchto diecéz by podľa Pála Csákyho mal pôsobiť biskup s maďarskou národnosťou.

Pál Csáky, predseda SMK: „Tu by bolo treba tiež vymenovať schopných ľudí, ktorí majú ma-

terinský jazyk maďarský, aby sa starali o týchto maďarských veriacich.“

Ján Slota, predseda SNS: „Pán Csáky keby mohol, tak by sprivatizoval Pána Ježiša Krista. Ja si myslím, že to nemá nič spoločné s kresťanstvom.“

Slovenský prezident ani predseda Konferencie biskupov nevidia túto požiadavku Pála Csákyho ako opodstatnenú.

František Tondra, predseda Konferencie biskupov Slovenska: „Všetci biskupi diecézni tvrdia, že majú o maďarských veriacich postarané.“

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Ak som kresťan veriaci a niekto mi prednáša v mojej reči Božie slovo, tak na tom nezáleží, či som Talian, či som Nemeč, alebo Maďar.“

O menách nových biskupov je podľa predstavitel'ov cirkvi ešte predčasné hovoriť. Odchod do dôchodku tých súčasných musí totiž najskôr prijať Vatikán, no a rovnako Svätá stolica vymenuje aj ich nástupcov.

STV, 19:30, 5.1.2009

Živý betlehem v Trstenej

Traja králi spolu so živým betlehemom zavítali aj na Oravu. Desiatky amatérskych hercov odohrali v centre Trstenej hodinový biblický príbeh. Zaujímavosťou je, že Ježiška aj napriek mrazivému počasiu, stvárnilo živé bábätko.

Živý betlehem do Trstenej zavítal po desiatich rokoch. Centrum mesta ovládli pastieri, králi, zvieratká, ale aj Panna Mária zo svätým Jozefom. Na príbeh o narodení Ježiška sa prišli pozrieť stovky ľudí.

(Anketa)

„To je krásny zážitok.“

„Páčilo sa mi to.“

(koniec ankety)

Branislav Kožuch, kaplan: „Chceme takouto formou ukázať, že Vianoce sú niečo, čo sa žije. Čo sa žije počas celého roka, nie len na 25. decembra.“

Jozef Ďubjak, primátor mesta Trstená: „Zajtra všetci nastupujeme do práce a je to taká dobrá príležitosť

stretnúť sa a pospomínať si na tie sviatky.“

36 dobrovoľných hercov odohralo predstavenie v dobových odevoch a to aj napriek nízkym teplotám, ktoré sa pohybovali okolo mínus desiatich stupňov.

Anketa:

„Strašná zima ale dá sa to vydržať.“

„Hlavné je to, že to ide na dobrú vec.“

„Myslím, že ten úsmev ľudí a detí hovorí za všetko.“ (koniec ankety)

Zaujímavosťou je, že malého Ježiška odohralo živé bábätko.

Martin Buzna, hovorca Oravského centra pre mládež: „Malý Martin, ktorý má pol roka vlastne mohol nastúpiť a mohol zahrať Ježiška.“

Podujatie bolo spojené aj s benefíciou. Organizátori zbierali peniaze pre mladých ľudí, ktorí sa liečia z drogovej závislosti. Tie použijú na ich terapiu.

STV, 19:30, 6.1.2009

V Tatrách betlehem zo snehu

Sviatok troch kráľov si dnes stovky turistov pripomenuli aj vo Vysokých Tatrách. Každoročne sa totiž stretávajú na Starolesnianskej poľane. Chatár z Rainerovej chaty tam vždy vytvorí unikátny betlehem zo snehu.

Chatár Peter Petras betlehem zo snehu staval zhruba týždeň. Snehu mal dosť a tak ako hovorí, išlo to ako po masle. Jeho dielom sa dnes nadchýnali najmä deti. A neprekážalo im ani 12 stupňov pod nulou. Unikátny betlehem deti nadchol. Dodnes si totiž mnohé mysleli, že zo snehu sa dá urobiť iba snehu-liak.

návštevníci Vysokých Tatier: „Ešte nič som tak pekne nevidela.“

návštevníci Vysokých Tatier: „Že je tak pekne vyrezaný.“

návštevníci Vysokých Tatier: „Páči sa mi tu.“

návštevníci Vysokých Tatier: „Ten Ježiško je krásny.“

Chatár, ktorý betlehem pri Rainerovej chate modeluje už desať rokov po sebe, chce prostredníctvom tohto diela zo snehu, vyslať ľuďom isté posolstvo.

Peter Petras, chatár na Rainerovej chate: „Aby sme sa naučili tolerancie voči sebe, aby sme boli empatickí voči sebe a aby sme sa naučili vážiť jeden druhého.“

Ján Mokoš, primátor mesta Vysoké Tatry: „Pán Petras každý rok vylepšuje detaily tohto betlehema. Tak ten betlehem je rok od roka krajší a tešíme sa tomu.“

Milan Karabín, bývalý predseda Najvyššieho súdu: „Vždycky sa budem klaňať Jezuliatku, budem sa klaňať Ježišovi Kristovi, ktorého považujem za nádej ľudstva.“

AA: „Prišiel som z Angoly, no žijem v Portugalsku. Som tu na krásnych prázdninách.“

Vďaka tatranskej zime betlehem zo snehu vydrží aj do Veľkej Noci. Potom k nemu chatár prirobí aj veľkú kraslicu. Ak by ste si teda túto tatranskú parádu chceli vychutnať na vlastné oči, neváhajte, je to iba 20 minút chôdze od pozemnej lanovky na Hrebienku.

Ján Tribula
TV Markíza, 19:00, 6.1.2009

Objavili obraz z roku 1643

Domanižský oltár odkryl pri reštaurovaní svoje poklady

DOMANIŽA - Vzácné obrazy a mramorová náhrobná doska Františka Thurzu - také sú výsledky dvojročnej práce reštaurátorov na oltári v kostole v Domaniži neďaleko Považskej Bystrice.

Vzácný obraz Nanebovzatie Panny Márie z roku 1643 sa ukrýval pod premalbou z 19.

storočia zobrazujúcou patróna Kostola svätého Mikuláša. „Je to jedinečné dielo.

Už to, že sa u nás zachovalo niečo z obdobia medzi barokom a renesanciou, je veľmi vzácné.

Reštaurovať ho bolo pre mňa veľmi vzrušujúce, „hovorí reštaurátorka Denisa Stojkovičová (44). Podľa nej ide o objav nielen slovenského, ale aj stredo-európskeho významu.

Ako doplnila, obraz namaloval neznámy autor inšpirovaný talianskymi majstrami a vytvorený je „vaječnou temperou“ na dreve. „Ide o zmes bielky, ľanového oleja a farebného pigmentu.

Takáto maľba po čase doslova ‚skamenela‘ a stala sa odolnou voči času, pričom nestratila pôvodnú farebnosť, „vysvetlila reštaurátorka. Na oltári bol aj obraz v osemuholníkovom ráme, ktorého kópia by sa mala objaviť na oltári v najbližšom čase.

Záhadná náhrobná doska

Úspešný bol aj reštaurátor Jozef Klech (46), ktorý odkryl nielen obrazy anjelov na drevených stĺpoch oltára, ale aj mramorovú dosku na obetnom stole, pochádzajúcu z hrobky oravského župana Františka Thurza. Ten bol poradcom uhorského kráľa Maximiliána II., rímsko-nemeckého cisára a českého a uhorského kráľa. Ako sa dostala práve do Domaniže, je zatiaľ záhadou. Reštaurátorské práce na 10-metrovom domanižskom oltári majú ukončiť o rok, keď sa oltár zaskvie vo svojej pôvodnej podobe.

MARTIN KUKUČKA
Plus jeden deň, 8.1.2009

Muž prežil svoju smrť

Lekári v Prahe mu namerali v krvi vyše 5 a pol promile alkoholu. Túto smrteľnú dávku 35-ročný muž zo Starrej Ľubovne akoby zázrakom prežil. Dnes hľadá zmysel života v podtatranskej obci Žakovce u miestneho farára.

35-ročný Rast'o už nechcel žiť. Opil sa, chcel zaspáť a v mraze zamrznúť. Za to, že vôbec prežil môže ďakovať len rýchlemu zásahu lekárov. Keď sa v nemocnici prebral z bezvedomia, nepamätal si vôbec na nič.

Rast'o, obyvateľ žakovskej fary: „Prišiel doktor, som mu povedal, že ma strašne bolí hlava. On povedal bodaj by nie, keď ste mal 5,5.“

Rast'o sa z toho dostal. Z protialkoholického liečenia však ušiel. O pomoc prišiel prosiť farára Kuffu zo Žakoviec. Pýtate sa prečo?

Rast'o, obyvateľ žakovskej fary: „Podľa mňa pred bohom sa sklóni každý a získať nejakú pokoru.“

ThLic. Marián Kuffa, rímsko-katolícky kňaz v obci Žakovce: „Dávno viem a roky to viem, že ja nie som tabletká, ja som len lyžička, hej, Kristus je tabletká. Ja podám tabletku, nie sladký cukríček, horkú tabletku, hej. Ak ju on vezme, to ho zachráni.“

Rast'o má na fare prísny režim. Iba práca a modlitby, žiaden alkohol. Farár mu to vysvetlil takto.

ThLic. Marián Kuffa, rímsko-katolícky kňaz v obci Žakovce: „Alkohol nerieši problém, alkohol problém posúva a znásobuje, posunie a zase znásobí.“

Otec dvoch detí sa chce závislosti na alkohole zbaviť pomocou viery. Pád na úplné dno je pre neho poučením.

Rast'o, obyvateľ žakovskej fary: „Dostal som od boha šancu ísť ďalej ešte, mám mu čo vracať a ďalej si niešť svoj kríž a bojovať.“

ThLic. Marián Kuffa, rímsko-katolícky kňaz v obci Žakovce: „My im nedávame istotu, dávame im nádej. Lebo do beznádeje dáva len diabol, hej, tam, kde končí nádej, tam začína peklo.“

Rast'o, obyvateľ žakovskej fary: „Momentálne odhodlanie je veľké, no ale počítam s tým, že krízy prídu.“

Rast'o je podľa žakovského farára na dobej ceste, no či tento beh na dlhú trať zvládne, bude záležať len a len na jeho vôli a sile popasovať sa so svojim vlastným osudom.

Ján Tribula
TV Markíza, 19:00, 5.1.2009

Ilavskí väzni majú novú formu terapie

Odsúdení za bránami väznice s najvyššou ostrahou na Slovensku, teda v Ilave majú novú formu terapie. Začali sa venovať publikačnej činnosti a vydávať vlastný časopis. Podľa zamestnancov ústavu to má pozitívny vplyv na ich resocializáciu a ďalšie zaradenie sa do života.

Časopis pod názvom Motýľ vydávajú odsúdení raz za tri mesiace a je úplne zadarmo. Nájdete tam básne, poviedky, no najväčší záujem je o odborné články.

Odsúdený: „Každý tam píšeme niečo o technike, lebo sú ľudia, ktorí nemajú peniaze na to, aby si mohli kúpiť časopisy originál.“

Odsúdený: „Prispievajú tam pani psychologičky, ústavný kaplán. Takisto páni pedagógovia.“

Ladislav Paško, zástupca riaditeľa ústavu pre služobné veci: „Časopis nie je robený na komerčnej báze. Je to pre vnútornú potrebu. Tie články, ktoré sú v ňom vydávané, sú z hľadiska resocializácie potrebné len pre odsúdených.“

Mnohí z odsúdených si v ilavskej väznici odpykávajú svoj trest už dlhé roky a tak napríklad do kontaktu s počítačom prišli po prvýkrát až teraz.

Odsúdený: „Som už vo väzení 13 rokov, takže aj samotná tá práca s počítačom bola pre mňa niečo úplne nové.“

Väzni tvrdia, že písanie je pre nich tou najlepšou terapiou. Radosť majú aj z toho, že časopis mal medzi odsúdenými už od začiatku pozitívnu odozvu.

Odsúdený: „Teraz sme dali súťaž o vecné ceny.“

Odsúdený: „Pri tom človek zabudne vlastne, keď tvorí časopis na to, že je zatvorený za mrežami.“

Ladislav Paško, zástupca riaditeľa ústavu pre služobné veci: „Tí odsúdení už vidia, že tá práca, ktorú robia, má nejaký zmysel a vidia aj výsledok tej práce priamo tu medzi odsúdenými.“

Želaním viacerých odsúdených je, aby sa tento časopis dostal aj k ich blízkym. Súčasná legislatíva to ale zatiaľ neumožňuje.

Katarína Nagyová
TA3, 18:40, 5.1.2009

Žiadosť Pála Csákyho o maďarského biskupa môže byť porušením zmluvy medzi Slovenskom a Svätou stolicou

Žiadosť Pála Csákyho o maďarského biskupa môže byť porušením zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou. Tak reagujú na opätovné mediálne odkazy šéfa SMK slovenskí biskupi. O veriacich maďarskej národnosti je podľa nich na Slovensku dobre postarané. Predseda Strany maďarskej koalície po roku opäť kritizuje status veriacich maďarskej národnosti na Slovensku. Nové usporiadanie diecéz bez osobitného biskupa pre Maďarov mu závažna nacionalizmom. Viac povie Jaroslav Barborák.

Pál Csáky porušuje dané pravidlá, reaguje Konferencia biskupov Slovenska.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Predseda politickej strany by nemal vstupovať na túto pôdu, pretože porušuje tým zmluvu medzi SR a Svätou stolicou. Je to skôr o získavaní politických bodov ako o skutočnom riešení nejakých problémov.“

Biskup sa nežiada cez médiá a cirkev je v tejto otázke autonómna. Tieto odkazy poslali biskupi predsedovi SMK už pred rokom. Navyše dodávajú, že o maďarských veriacich je v diecézach postarané dobre, majú kňazov a biskupských vikárov, ktorí hovoria plynulou maďarčinou.

Pál Csáky je však so situáciou nespokojný

Pál Csáky, predseda SMK: „Vytvorenie diecéz v takejto forme skutočne bolo nemiestne a závažna nacionalizmom a na tom trvám. Toto by si nedovolil žiadny politik. Politická scéna je oveľa ďalej ako cirkevné myslenie a je mi to ľúto.“

Situácia s maďarskými veriacimi na Slovensku však nie je kritická ani podľa riaditeľky Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví Michaely Moravčíkovej. Potreba nového biskupa by mala vychádzať práve zo situácie vo farnostiach, údaje ústavu tomu dlhodobo nenasvedčujú.

Michaela Moravčíková, riaditeľka Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví: „Zhruba je to okolo 1,2 milióna bohoslužieb ročne a v maďarskom jazyku je viac ako 100 tisíc. To zhruba zodpovedá percentuálnemu zastúpeniu maďarského obyvateľstva.“

Žiadosť o vlastného biskupa pre maďarskú menšinu nie je zo strany Pála Csákyho nová. Prvýkrát tak urobil už v roku 1993. V memorande Európskemu parlamentu mal byť aj biskup maďarského pôvodu liekom na postupnú asimiláciu maďarskej menšiny.

Rádio Slovensko, 12:00, 7.1.2009

Objavte židovské Vianoce

KOŠICE - Odhaľte tajomstvo košických synagóg a ďalších židovských pamiatok.

V nedeľu sa uskutoční potulka mestom, zameraná práve na židovskú komunitu a jej zvyky.

Kedysi bol každý piaty Košičan Žid. Po katolíkoch boli druhým najpočetnejším náboženstvom v meste.

Preto tu mali až 5 synagóg.

V centre mesta pri Krmanovej ulici sa nachádza najstaršia zachovaná synagóga, hneď vedľa je aj

modlitebňa, ktorá sa využíva i teraz, a pravdepodobne najstarší židovský rituálny kúpeľ (mikve) na Slovensku.

Všetky tieto pamätihodnosti môžete vidieť v nedeľu na 6 turnusoch. Prvý sa začína o 8. 30 hod. a posledný o 16. 30 hod. Zraz je pred Vedeckou knižnicou a vstupné je 1, 99 eura (59 Sk). Nezabudnite si so sebou vziať pokrývku hlavy.

Bez nej vás do synagógy nepustia.

(mik)

Plus jeden deň, 9.1.2009

Mikloško zhrasil

Kresťanský politik urobil to, čo sa cirkvi nepáči

Nezávislý poslanec, ktorý vystúpil z KDĽH, František Mikloško a prezidentský kandidát neposlúcha výzvy cirkvi.

Denník Plus jeden deň ho nafotil, ako s manželkou nakupuje v nedeľu. Cirkev pritom nedeľné nakupovanie odsudzuje.

Spišský diecézny biskup František Tondra v pastierskom liste začiatkom januára ostro odsúdil nedeľné nakupovanie v supermarketoch, ktoré sa podľa neho stalo zlozvykom aj u kresťanov-katolíkov.

„Celý morálny život je prejavom lásky k Bohu. Sú však špeciálne úkony, ktoré sa vzťahujú priamo na Boha. Je to predovšetkým každodenná modlitba a svätá omša aspoň v nedeľu a vo sviatky. Zdržiavanie sa prác v nedeľu a vo sviatok, ktoré nie sú nevyhnutné.“

Svätý Otec Benedikt XVI. veľmi zdôrazňuje, aby sme zachovali posvätnosť nedele, „vzýval Tondra veriacich. Mikloško si však tieto slová k srdcu zrejme nezobral. „Súhlasím s výzvou pána Tondru, ale my sme mali v nedeľu návštevu a potrebovali sme nakúpiť niektoré veci, aby sme ich mohli pohostiť. Láska k blížnemu zvíťazila nad prikázaním, „reagoval na naše odhalenie Mikloško a priznal, že sa mu to s manželkou stalo viackrát.“

Jeho exkolegyňa z KDĽH Mária Sabolová tým však zrejme nadšená nebola. „Je to na osobnom rozhodnutí každého, či chce ísť príkladom.“

Ja v nedeľu nakupovať nechodím. Viete, mňa to občas mrzí, ak vidím, ako niektorí ľudia idú rovno z kostola do nákupných centier, „myslí si podpredsedníčka hnutia. Mikloško však aj napriek tomu, že ľudia nedeľné nákupy využívajú, podporuje zákaz predaja v tento deň. Po našom odhalení si dal hriechy politik novoročné pred-savzatie.

„Nakupovať v sobotu, „povedal nám Mikloško.

BRAŇO KARVAŠ

Plus jeden deň, 8.1.2009

Kostol im komplikuje život

Niektorým obyvateľom v bratislavskej Rači nedá už skoro dva roky spávať novostavba kostola. O tom, že kostol budú mať rovno pod oknami sa dozvedeli až potom, ako im do schránok prišlo oznámenie, že prichádzajú o parkovisko. To ale nebolo všetko.

Redaktorka: „Obyvatelia tejto bytovky prišli nielen o parkovacie miesta, ale aj o prístupovú cestu. Tento problém však nemusel vzniknúť ak by sa v stavebnom povolení dodržala podmienka z územného rozhodnutia.“

Ján Rapák, zástupca vlastníkov bytov na Cyprichovej ulici: „V územnom rozhodnutí bolo uložené, že keď bude táto stavba povolená, tak musí byť vybudovaná prístupová cesta k nášmu domu a zabezpečené náhradné parkovacie miesta.“

Bibiana Piršelová, Stavebný úrad Rača: „V stavebnom povolení sme to práve nenašli.“

Redaktorka: „Ako je možné, že do stavebného povolenia sa už nedostala podmienka z územného rozhodnutia o prístupovej ceste a parkovacích miestach. Na to nám na stavebnom úrade nevedeli odpovedať. Stavebné konanie ale pred niekoľkými dňami obnovili.“

Ján Rapák, zástupca vlastníkov bytov na Cyprichovej ulici: „Toto je vecou cirkvi, že nám zabrala tieto pozemky a nerešpektuje, že musíme mať prístupovú cestu.“

Redaktorka: „Niekoľkokrát sme priestor na vyjadrenie ponúkli aj stavebníkovi. Stretnutie odmietol a poslal len toto stanovisko.“

Josef Hal'ko, hovorca ABÚ v Bratislave: „Na základe našich informácií farnosť postupuje podľa stavebného povolenia a vždy rešpektovala a je pripravená rešpektovať rozhodnutia Stavebného úradu v Rači. Problém nespokojnosti obyvateľov farnosť mrzí a hľadá ďalšie možnosti riešenia ku spokojnosti všetkých.“

Redaktorka: „Kým sa celý proces overovania ukončí, môže to trvať mesiace, či roky. Dovtedy musia starší nájomníci, ktorých je tu väčšina chodiť po blate, alebo obchádzať celý dom.“

Obyvateľka domu na Cyprichovej ulici: „Každých 10 metrov niečo znamená, hlavne pre starších ľudí.“

Beatrice Saboová
TV Markíza, 7.1.2009

Na dokončenie internátu Marianum treba ešte 66 tisíc euro

Vyššie dva milióny korún, teda minimálne 66 400 eur by potrebovalo jediné maďarské katolícke gymnázium na Slovensku na to, aby dokončilo budovu internátu. Gymnázium, ktoré funguje od roku 2000, láka čoraz viac žiakov zo vzdialenejších regiónov, gymnázium však nemá vlastný internát. Aby sa mohla výstavba dokončiť, boli vydané lístky na tehly.

Kúpou lístkov na tehly v hodnote 100, 500, 1000 a 5000 korún môže každý prispieť na internát, ktorý sa už buduje štyri roky.

Madarász Róbert, riaditeľ: „Mnohí nám vravia, že keby sme mali vlastný internát, tak by k nám prišli študenti

aj z okolia Nitry, kde žije maďarská diaspora, alebo Gemera, to sú veľké vzdialenosti na denné dochádzanie. Preto si mnohí radšej vyberajú slovenské stredné školy, ktoré sú bližšie, a nezaťažia peňaženky rodičov.“

O školu je záujem zo širokého okolia, no nie každý si môže dovoliť drahý podnájom. Marianum je cirkevná inštitúcia, teda nemôže rátať s finančnou podporou samosprávy alebo štátu a vždy jej nepomáha ani Slovenská katolícka cirkev. Školu však pravidelne, nielen mravne, ale aj finančne, podporuje Konferencia maďarských biskupov.

STV2, 19:10, 8.1.2009

Pápežov poradca nahneval židov

Konflikt v Gaze priniesol napätie aj do vzťahu medzi Izraelom a Vatikánom. Židovský štát ostro odsúdil slová pápežovho poradcu Renata Martina. Kardinál, ktorý vedie úrad pre spravodlivosť a mier, pre portál Il Sussidiario povedal, že podmienky v pásme Gazy „čoraz viac pripomínajú veľký koncentračný tábor“.

„Slovník propagandy Hamasu,

ktorý prichádza od člena kolégia kardinálov, je zarážajúcim a smutným fenoménom,“ citoval Jigala Palmora, hovorca šéfa izraelskej diplomacie, Reuters. Benedikt XVI. Izrael otvorene nekritizoval, včera vyzval na zastavenie násilností na oboch stranách. Pápež by mal v máji navštíviť Jordánsko, Izrael a západný breh.

(toh)

SME, 9.1.2009

Na ulici nezmrznú

Žilinská katolícka charita chce pomôcť všetkým na ulici

Charitatívna žilinská nocľaháreň je plná! Silné mrazy zahnali bezdomovcov do tepla. Pracovníci charitatívneho centra však nikoho neodmietnu.

„Prenocujeme aj chlapov, ktorí majú vypité - ale nesmú rušiť iných. Predsa ich nenecháme zmrznúť na ulici!“, tvrdí riaditeľ žilinskej diecéznej charity Peter Birčák (35). Majú posteľe pre 20 mužov, ale nezriedka ľudia prespia aj na stoličkách.

„Chceme im pomôcť,“, hovorí riaditeľ. „Lenže čím je človek dlhšie na ulici, tým ťažšie sa z nej dostáva. Útočisko na Predmestskej ulici si bezdomovci obľúbili.

„Za rok sa u nás vystrieda 350 až 400 klientov. Každým rokom je ich viac,“, objasňuje Peter Birčák. Prichádzajú najmä v zime - mladí chlapi i dôchodcovia.

Ráno sa osprchujú, na obed dostanú polievku s pečivom, večer prespia v teple. Platia 0, 5 (15 Sk) až 1 euro (30 Sk). „V šatníku si za 17 centov (5 Sk) až jedno euro (30 Sk) môžu kúpiť oblečenie,“, dodáva riaditeľ charity.

Ženy v núdzi sa v Žiline môžu obrátiť na Sestry Matky Terezy. Bezdomovcom pomôže aj charita Žilinského samosprávneho kraja na Hviezdoslavovej ulici.

JANA PUSTAYOVÁ
Plus jeden deň, 9.1.2009

V Španielsku „možno nie je“ Boh

Cirkev v Barcelone pobúrili ateisti. Tvrdia, že sa treba prestať trápiť a začať si užívať živo

Čoraz viac Španielov opúšťa rady katolíckej cirkvi. Ľavicová vláda upevňuje sekulárny charakter štátu a ateisti rozbiehajú kampaň, ktorá vyzýva na zrieknutie sa náboženstva.

BARCELONA, BRATISLAVA. Španieli budú môcť už na budúci týždeň na prechádzke Barcelonou natrafiť na autobusy, ktoré v uliciach svojho mesta nevideli. „Boh pravdepodobne neexistuje, prestaňte sa preto trápiť a užívajte si život,“ znie heslo kampane španielskych neveriacich, ktoré sa objaví na desiatkach mestských autobusov.

Zväz ateistov a voľnomyšlienkarov (UAL), ktorý kampaň zaplatil, chce takto vyzvať čo najviac Španielov, aby vystúpili z katolíckej cirkvi. Autobusovú kampaň už odobril ľavicový starosta Barcelony Jordi Hereue.

Vatikán Madrid potrebuje

Aj keď viac než 70 percent Španielov necháva pokrstiť svoje deti, do kostola už podľa prieskumu Centra sociologických štúdií pravidelne chodí len 16 percent obyvateľov. Takmer 20-tisíc ľudí ročne vystúpi z cirkvi. „Chceme upozorniť na to, že v Španielsku sú milióny ľudí, ktorí neveria v Boha,“ citoval Alberta Ribu, predsedu UAL, nemecký týždenník Die Welt.

Pre katolícku cirkev v Španielsku prichádza najnovšia kampaň ateistov v najhoršom čase. Len v novembri španielsky súd rozhodol o tom, že základná škola Macías Picavea bude musieť odstrániť všetky symboly kríža zo svojich tried.

Kríže na stenách vo verejnej škole podľa súdu porušovali sekulárny charakter štátu. Cirkev síce nebola priamo účastná na súdnom konaní, proti rozhodnutiu však protestovala.

Vatikán vníma Španielsko ako poslednú baštu katolicizmu v prevažne sekulárnej Európe. Aj keď počas občianskej vojny v rokoch

1936 až 1939 ľavicoví republikáni zabili veľa klerikov, počas štyroch dekád Francovho režimu bol katolicizmus štátnym náboženstvom. Pre 42 miliónov katolíkov v Španielsku je ich náboženstvo silno späté s históriou ich krajiny, kde mala cirkev veľký vplyv na politiku. Práve v Španielsku vzniklo v roku 1928 hnutie Opus Dei, ktoré má len v tejto krajine asi 30-tisíc členov.

Španiel Dominik Guzmán založil známu rehoľu dominikánov, Santiago de Compostela patrí zase medzi najznámejšie a najobľúbenejšie pútnické miesta najmä medzi kresťanskou mládežou. V posledných rokoch sa však situácia výrazne zmenila. Po nástupe socialistov premiéra Josého Zapatera k moci v roku 2004 sa vláde podarilo presadiť povolenie homosexuálnych zväzkov či bleskové rozvody. Ľavicári chcú aj zmenu zákona o potraťoch či o eutanázii.

„Je to kritický bod v konfrontácii cirkvi so sekularizáciou v Európe a západnom svete,“ povedal denníku New York Times hovorca Vatikánu Federico Lombardi.

Pápež Benedikt XVI., ktorý značnú časť svojho doterajšieho pontifikátu venoval tomu, aby udržal Európu katolíckou, vidí v Španielsku kľúčový element pre budúce vzťahy cirkvi – štát v Európe. Podobne veľkou katolíckou krajinou je totiž už len Poľsko. Nie je preto náhoda, že po Sydney si na nasledujúci kresťanský festival Svetové dni mládeže v roku 2011 vybral španielsku metropolu Madrid.

V Británii ateisti uspeli

Kampaň ateistov neberie cirkev na ľahkú váhu. Katalánske arcibiskupstvo kritizovalo jej slogan, ktorý podľa kléru mieša dve odlišné veci. „Viera v Boha nikomu nebráni, aby si primerane užíval života,“ reagovalo vo vyhlásení arcibiskupstvo. Rovnaká iniciatíva už beží v Londýne, kde ju podporili aj známe osobnosti, ako prominentný profesor Richard Dawkins či novinárka Polly Toynbeeová. Aktivisti

počas kampane vyzbierali 140-tisíc libier.

Mnohí katolíci sa chystajú autobusovú kampaň v Španielsku bojkotovať. Richard Dawkins však tvrdí, že ateisti majú právo vyjadriť svoj názor. „V Británii sme si zvykli, že sme bombardovaní všelijakými náboženskými kampaňami, nielen kresťanskými,“ povedal portálu BBC. Sám daroval organizátorom 5500 libier.

Tomáš Hudák
SME, 9.1.2009

Finančne podporiť prácu s mládežou bolo cieľom benefičnej akcie s názvom Živý Betlehem v Trstenej

Finančne podporiť prácu s mládežou v oblasti drogovej prevencie na Orave a zvýšiť informovanosť o aktuálnych problémoch mladých bolo cieľom včerajšej benefičnej akcie s názvom Živý Betlehem v Trstenej. Mladí ľudia z Oravy pripravili pre širokú verejnosť kultúrny program, počas ktorého napríklad predviedli biblické udalosti narodenia Ježiša Krista. Návštevníci mali možnosť sa odfotografovať v betlehemskej maštali, v ktorej nechýbali ani živé zvieratá, napríklad somár, kôň či ovce: Biblické postavy Máriu, Jozefa, Troch kráľov a pastierov zahrli mladí herci. Malého Ježiška v jasličkách 6 mesačný Martinko z Trstenej. Kvôli zime bol však na programe len prvá polhodina. Na podujatí vystúpili aj trstenské zbory Mária a Alfa, dychová kapela Oravanka s folklórnymi súbormi zo Suchej Hory a Nižnej.

Výťažok z podujatia, ktoré podporila Nadácia Slovenského plynárenského priemyslu z grantového programu Pridáme sa, organizátori venujú na aktivity centra mládeže v oblasti liečby a prevencie drogových závislostí.

Rádio Frontinus, 11:00, 7.1.2009